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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve: 
Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra . . . S kor. — fill.
Három hóra . . 2 kor. 50 fill.
Előfizetési pénzek póstautalványnyal küldhetők. 
Rryea szamok 20 fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban.

hirdetések
Négyhasábos petit-sor egryszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő.

Belyegdij minden e^yes beiktatásér tü fillér- 
Hivatalos hirdetmények 

100 Szóig 2 kor. 60 fill., azontúl minden szó t 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk ^zeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
—► vasárnap reggel. *—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamáczlókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÓS TÁRSA.

A földbirtokok rendezése.
Újabban egyre sűrűbben halljuk 

hangoztatni, mint a jövendő kormányok 
egyik legsürgősebb és legfontosab teen­
dőjét, a magyar földbirtokoknak állami 
segítséggel leendő tehermentesítését oly 
képen, hogy az állam a földbirtokon 
fekvő adóságokat konvertálja olcsó 
törlesztésre. Minden esetre nagy és 
életbe vágó kérdést bolygat meg ezen 
terv és nagyon üdvös és célszerű leend 
ennek megvalósítása, azonban vélemé­
nyünk szerint eme konvertálásnak na­
gyon is útját fogja állni a magyar 
földbirtok, különösen a kisbirtok ren­
dezetlensége. Ugyanis a magyar gazda 
birtoka annyira el van aprózva, s az 
egyes apró parcellák oly messzire fek­
szenek egymástól, hogy a magyar gazda 
rendszeres gazdálkodásra alig is gon­
dolhat.

Látjuk ezt Léván is, hol tabáni 
gazdáink közül alig ismerünk egyet, 
kinek birtoka egy tagban lenne. Még 
inkább látjuk azt, főleg a garammenti 
tót községekben, de különösen Nagy- 
sallóban, hol öröklés, adásvétel s egyéb 
jogcímen történt átháramlások követ­
keztében az egyes prarcellák nem egyéb 
hosszú, keskeny szalagoknál, a melyeket 
a gazda alig képes immár okszerűen 
mivelni. De igy van az az ország leg­
több vidékén s főkép a legjobb termő 
helyeken, mert hisz ép itt aprózzák el 
legjobban a földeket. Ily körülmények 
között tehát, mielőtt a töld tehermen­
tesítését keresztül vezetnők, előbb vagy 
legalább is vele egyidejűleg keresztül 
viendőnek tartanók a kisbirtokok ren­
dezését, esetleg uj tagositási és határ­
járási törvények alkotását, miután az 
immár elavult úrbéri viszonyokra 
vonatkozó intézkedéseken kívül oly 
rendelkezések, melyek a földbirtok 
alkalmas elhelyezését és javítását céloz­

ták volna, törvénytárunkban nincsenek.
Bizonynyal elérkezett az ideje, hogy 

a földbirtok jellegében és minőségében 
fönmaradt különbségek végleg meg­
szűnjenek s az elavult és hiányos ren­
delkezések helyébe oly tagositási tör­
vény alkottassák, mely az annyira kí­
vánatos birtokrendezést célszerű módon 
lehetővé tegye.

Tagositási eljárásunk hoszadalmas, 
évek hosszú sora telik el, mig az eljá­
rás véget ér. A tagosítás gyors folya­
mában a bizonytalanság közepette nem 
űzhető helyes gazdálkodás. Jó példa 
gyanánt alkalmazható tagositási művelet 
alig van.

Nálunk a tagosításnál nem főszem­
pont az okos gazdálkodás érdeke. Pe­
dig kétségtelen, hogy a tagositási sza­
bályok megállapításánál mi sem lehet 
mérvadóbb, mint a célszerű és haszon­
hajtó gazdálkodás közérdeke, melyet 
az osztó igazság elvének érvényessülée 
nem fed. A helyzet az, hogy a kisbir­
tok még a tagosiiott községekben 
dűlőnként szétosztva fekszik; melyek 
célszerűen meg sem munkálhatok s a 
gazdálkodást annyi járással-keléssel, a 
munkaerőnek oly pazarlásával kényte­
len űzni a földmiveljí, hogy ily viszo­
nyok közt csak a termelési költség nő, 
az erők merülnek ki, a jövedelmező, 
okos gazdálkodásról szó sem lehet.

A nyugati államokban gondja volt 
a törvényhozásnak arra, hogy a kisbir­
tokosok kezére egytagú, jól művelhető 
szántóföldek jussanak s a birtokrende­
zés, a hol annak szüksége beáll, cél 
szerűen, gyorsan és olcsón legyen fo- 
ganositható. Az osztrák és délnémet 
intézményekben kitűnő minták allanak 
rendelkezésünkre ; de külföldi intézmé­
nyeket, bármennyire mintaszerűek is, 
a hazai talajba átültetni nagy körül­
tekintést igénylő feladat, különösen ná­
lunk, a hol nemcsak a nép tulajdon­
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ságaival, de az ország különböző ré- ' 
szeinek egymástól nagyon eltérő viszo­
nyaival is számolni kell.

Az állam feladata, hogy az általá­
nos gazdasági érdekek érvényesüljenek, 
a műszaki munkálatok hibátlanul tel- 
jesittessenek, a birtokrendezés jól, gyor­
san 8 olcsón hajtassék végre és a bir­
tokrendezésre való hajlandóság élesztes- 
sék. E végből mindenütt, a hol a 
birtokrendezés közérdekből indokolt, 
ennek előmunkálatait az állam kell, 
hogy végeztesse.

Megbízható állami közegek tervei 
alapján, melyekből a rendezés haszna, 
a munkálat költsége kiszámítható, haj­
landók lesznek az érdekeltek a birtok­
rendezésre.

Ha áliami támogatás csak az elő­
munkálatok tejesítésére s a munkálat 
célszerű irányítására és gondos ellen­
őrzésére fog is szorítkozni ; sokkal na­
gyobb értéke lesz e támogatásnak a 
birtokosra nézve, mintsem ha kétszer- 
annyi államsegély adatnék a birtok­
rendezés költségeihez.

Mindeme feladatok teljesítésére kész 
szervezet a kultúrmérnöki hivatal és a 
kataszteri fölmérés. Csak rendezést és 
fejlesztést igényel s mint mindenütt, 
nálunk is meg fog felelni a jelzett 
feladatnak, mely a mezőgazdasági kul­
túra érdekében talán a lefontosabbik.

A birtokrendezésre való hajlandóság 
élesedése lassú folyamat.

Minden rossz gazdálkodásnak fő 
oka a szétszórt darab földeken való 
gazdálkodás. Az ily módon divó rendszer­
nél fogva, hogy a kisgazdák neai egy 
tagú, hanem szétszórt darabokban levő 
földeken, erejüket elforgácsolva gazdál­
kodnak belterjes, vagy csak okszerű 
gazdálkodás is el sem képzelhető

A jövedelmezőbb mezei gazdálko­
dás meghonosítása érdekében tehát 
nincs és nem is lehet fontosabb teen­

i

j 
i
i
i i

dőnk a birtokrendezésnél. Erre van 
szükségünk, hogy a termelés költségét 
apaszthassuk, hogy a kisgazdáknak 
megadjuk a haszonhajtóbb gazdálkodás 
lehetőségét, hogy az apró birtoktestek 
összerakásával uj kis és közép birto­
kososztályt teremtsünk, mert csak ez 
fogja megbirni az amortizált terheket.

A kenyér.
A kenyér oly nélkülözhetetlen minden­

napi tápszere az embernek, hogy nélküle 
meg sem élhet. S mivel éppen mindennapi 
tápszer, sok ember legkevésbbé sem érdek­
lődik annak jó vagy silány volta felöl.

Pedig ha valami megérdemli az érdek­
lődést, úgy a kenyér az, éppen mivel min­
dennapi táplálékunk, melynek tápdus vagy 
tápBzegény minősége okozza szervezetünk 
kifejlődését vagy satnyaságát.

A barna kenyérrel táplálkozó munkás 
kinek ritkán van alkalma pecsenyével enni 
kenyerét, a fehér kenyérről azt tartja, hogy 
biz jó az, de nem dolgos embernek való, 
nem tudna abból eleget enni.

Vájjon gondolkodott-e arról az olvasó, 
hogy a barna kenyérrel táp'á'kozó munkás, 
csontosabb, izmosabb és igy erősebb, mint 
az úgynevezett kalács-kenyeret evő gazdag, 
ki ha meghízik ii zsíros konyháján, de 
csontjai vékonyabbak, mint a munkáséi ?

S ha azt mondanék, hogy éppen a 
barna, dercés, az úgynevezett szegény 
kenyértől vastagabb, erősebb csontu a mun­
kás ember, mennyire elcsodálkoznának.

Pedig ez tiszta igazság.
Asonbsn, hogy ezt megérthessük, szük­

séges a tápiáleki k tartalmáról is valamit 
röviden elmondani.

Testünk attól a tápláléktól növekedik 
és tartja fenn magát, melyet magunkhoz 
veszünk. De tesiüuk részei küöibözö anya­
gokból állanak. így például: más anyagból 
áll a csont és másból a hús stb.

Kell tehát, hogy az a táplálék, melyet 
magunkhoz veszünk, mindazokat az anya-

T A B C Z A.

Leteszem a lantot . . .
Leteszem a lantot, rímet nem faragok 
Puszták már előttem a hegyek a halmok.
Elhervadt a virág az ifjúság elszáll, 
Fakul az ábrázat es őszül a hajszál.

Minek vén embernek a rím és a nóta,
A szerelmes aceord, a dal meg kóta 1
Minek simulálni ifjú érzelmeket;
Ha nem dobog a szó s a látás réveteg? I

Muzsika, keringő minek volna nekem ?
A szerelmes lassút rég elfelejtettem.
Bácsinak szólitnak menyecskék s a lányok, 
Véuségre mutatnak az őszülő szálak.

Lágy cipó, meleg ágy, puha fészek jertok 1 
Boldogságot már csak köztetek keresek 
Szalad az én időm, míg egyszer csak megáll 
Szomorú temető néma kapujánál.

Integet a Kaszás — bár még előttem jár, 
Podágra utazik a lábam száráuál.
Vig kedély, hangulat már magamra hagyott . . . 
Leteszem a lantot, rímet nem faragok, —

Bendegúz.

Milyen az élet Monté karlóban.
Irta : Homo lfovun.

Lázas izgatottság szállott meg akkor, 
midőn december 10-én kézhez vettem egyik 
ismerős jóakarómnak azon sürgönybeli meg­
hagyását, hogy előzetes megbeszélésünkhöz 
képest, 17-én indulunk. Két nap elég idő 
ahhoz, hogy az ember a szükségeseket be­
szerezvén, méltóképeu készüljön olyan útra, 
melynek szépségeit csak hírből hallotta, eset­
leg írott betűk nyomán ismeri meg.

Midőn a nehezen várt 17-ike este elkö­
vetkezett, 8 órakor kirobogott gyorsvona- 
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tünk a déli vasút indóházából. A jegyet 
előre magváltottuk a menetjegy irodában, 
mely fejenkint oda-viesza » három havi ér­
vényességgel 99 frt. 50 krba került. Háló­
fülkét, tekintettel a rivierára indu'ó telelő 
közönségre, már három nappal előzőleg som 
tudtunk kapni aznapra. Romékük azonban, 
hogy külön szakaszt majd csak találunk. 
Sajnos e reményünk is hiábavalónak bizo­
nyult, amennyiben szombat este lévén, sokan 
utaztak.

Utunk mindvégig minden fennakadás nél­
kül elég kellemesen telt el, csupán a gya­
kori átszállás, s az udinei és ventimiglai 
határ vámvizsgálatok okoztak némi nehéz­
séget, a podgyáazok ki és bohordása miatt.

A vámvizsgálók igen előzékeny emberek 
voltak, kik a holmit nem túrták össze. Kér­
déseikre — hogy van-e valami dohány vagy 
szivar — adott tagadó válasz alapján szó 
nélkül ráírták podgyászunkra a megejtett 
vizsgálat jegyét. Mely felületes vizsgálat 
birt azután engem azon vakmerőségre, hogy 
Lyonban megfordulván ott olcsón vásárol­
ható selyemmel megrakodva térjek vissza. 
Oly potom áron kapható ott a selyem, hogy 
itthoni női ismerőseim el sem akarták hinni 
az árak csekélységét.

I

Egymásután hagytuk el a nagyobb olasz 
állomásokat. Mig a távolban a fehérlő ha­
vasok, addig az utmentén a mesterségeeon 
készített öntöző csatornák s szőlő indáktól 
befutott szederfák voltak jó ideig kiséröins. '

Utitársaink Mestrétöi kezdve tisztán 
olaszok voltak. Paduában vett Maecenásom 
egy Budapesti Hírlapot, Alig hozza be a 
kupéba, midőn észreveszik az újság homlo­

kán levő felírásból, hogy magyarok vagyunk, 
örömmel üdvözölnek mint nungheresesa“-ket 
és elkezdték ostromolni utitársam, mi van 
„Ticzával“ meg a kivert darabantokkal. A 
kérdéseknek se vége, se hossza. Az én ma­
gyarom meg előadja a mi itthoni állapotun­
kat s az olaszokban lelkes hallgatókra talált. 
Közel So ferinvboz felhívták figyelmünket a 
szép emlékoszlopra, melyet az osztrákok 
felett aratott győzelmük emlékére állítottak.

Kár, hogy e kellemes társaságtól el 
kellett válnunk. Milanóba érkezvén este 8 
órakor. Éjjel 2-kor pedig Genuába robog­
tunk be.
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Mindkettő, de különösen az első nagy- 
forgalmu óriási állomása Olaszországnak. 
Genuától kezdve már a tenger mentén ha­
ladt vonatunk. A mélységes zugás, mely 
behallatszott kupénkba, felkeltette a kíván­
csiságomat láthatni a tengert, de bármennyire 
is iparkodtam valamit kivenni belőle, a nagy 
sötétség, mely ráborult, elfödte szemeim 
elől.

Csak San Remoban, a tüdövészesek 
e téli menedékhelyén tárult elém a fölséges 
kép, mely előttem eddig ismeretlen volt, j 
Elernyedt fiatal leányka roskadt alakja ! 
szállt ki a vonatból, hogy enyhülést keressen ■ 
azon a helyen, hova oly sok bÍ7alommal 1 
és annyi reménnyel megy. Ki tudja, hogyan I 
tért vissza hazájába ? ;

Reggel hat órakor értünk Ventinigli- . 
ába, az olasz-francia határállomásra. Itt is- ' 
mét vámvizsgálat volt. Valahogy az egyik 
k< ffsrom tetején maradt egy csomag gyufa. 
Biz azt meg vámolták, mivel Franciaország­
ban monopóliumot képez a gyújtó. E helye­

ken váltható be a hozott pénz is, ami 
azonban nem ajánlatos, mert rendszerint 
becsapják az embert.

Érdekes ez állomáson az, hogy az olasz 
és a francia vasúti tisztek egy épületben, 
de külön — külön teljesítenek szolgálatot.
5 mig az olasz óra, — mely 24 órára van 
osztva s nem mint nálunk 12-re — reggeli
6 órát mutatott középeurópai idő szerint, 
addig ugyanazon épületben de a francia 
órán s párisi idő szerint még csak 5 óra 
volt. Kicsit furcsa volt nekem is, mikor fél 
huszonhárom meg háromnegyed tizenhét órát 
hallottam emlegetni. Nevettem is eleinte 
jókat rajta.

Innen kezdve utunk mindig kedvesebb 
és kellemesebi vidék felé vitt. S ha valaha 
úgy most is áldottam Istenemet, hogy meg­
érnem engedte azt, hogy a gyönyörű fran­
cia rivierát láthatom. Kaktuszok és pálmák 
övezte partok, gyümölcsöző narancs, citromfa 
szegélyezte utak, mig 15—20 méternyire a 
végtelennek látszó zugó kékeszöld tenger 
mind oly látvány volt az én laikus szemeim 
előtt, melyek csak hosszú idő után tudtak 
betelni a nyönyörü látványnyal. S mindezt 
betetézte Montekarló. Sok szép parkot lát­
tam életemben, de ami itt tárult szemeim 
elé, az minden képzeletet fölülmúl. Az em­
beri tudomány és pénzá'dozat paradicsomi 
hellyé varázsolta az egykori sziklás, kietlen 
helyet.

Rsggal */ s8 órakor érkeztünk meg, de 
az utcák még kihaltak voltak, csupán at 
utcaseprők és öntözök végezték szokott 
reggeli nounkájokat. A többiek még az 
igazak álmát aludták. Későn kelnek, de éj-



gokat tartalmazza, melyekből testünk áll, , 
mert ha nem. akkor testünk sem nem nö-

. Ivekedhetik, sem fenn nem tarthatja magát.
Továbbá a testnek folytonos melegre 

van szüksége, melyet szintén a táplálék 
szolgáltat.

Innen következik, hogy kell tartalmaz- 
niok a táplálékoknak oly anyagokat is, 
melyek melegítők.

Ezek előre bocsátása után tehát azt 
mondhatjuk, hogy a táplálékoknak tartal­
maztok kell: melegítő, vérképző és csont­
képző anyagokat.

A melegítő anyagok ezek : keményítő, 
cukor, mézga, zsír.

A gabonaszemekben sok keményítő 
foglaltatik; a buzaszem belseje csaknem 
egészen keményítőből áll. Van még gabona­
szemekben kevés cukor és gyanta is.

A keményítő, cukor és mézga külön­
bözőknek látszanak ugyan, mégis rokon 
anyagok és egyikük a másikba gyakran 
átváltozik.

Ételeinkben zsir foglaltatik, hiszen azzal ' 
szokták készíteni. Táplálékaink olyanok te- ’ 
hát, melyek elég melegítő anyagokat is tar- ’ 
talmaznak. i

De mivel az említett anyagok csupán 
csak melegítenek, de belőlük sem vér, sem 
csontok nem képződne'-, kell a táplálékok­
nak oly anyagokat is tartalmazniok, melyek­
ből ezek képződhessenek.

Lássuk tehát a vérképző anyagokat. i 
A vérképző anyagok ezek: fehérnye, 

rostany, sajtany. ,
A vér vizenyős része, valamint a nyál , 

nagymennyiségű fehérnyét foglal magában. 1
Ha e táplálékból hiányoznék a fehérnye, ‘ 

a test minden esetre kárát vallaná.
A vérben és húsban, valamint a tojás- j 

bán sok fehérnye van, tehát ezek a táplá­
lékok a testet elegendő fehérnyével látják el- I

A rostany (tibrin) föalkatrésze a hús­
nak. A gabona rostányát sikérnek nevezik.

A gabona síkére nem a szem középé- j 
ben van, miből a finom liszt készül, hanem 
közvetlenül a héja alatt. A gabona héját, 
mely semmi tápanyagot nem foglal magában, 
nem tudják a gabonától úgy elválasztani, 
hogy a sikér lisztben maradna, hanem tete- ! 
mes része a korpával * együtt eltávolittatik. 
Minél fehérebb a liszt, annál kevesebb vér­
képző anyagot foglal magaban ; minél der- 
césebb, annál tápdusabb.

A sajtany szintén vérképző anyag. Lég- ' 
nagyobb mennyiségben a bab és borsóban 
van- A tejben szintén van, de kevesebb * 
mennyiségben.

Most térjünk át a csontképző anya­
gokra. .

Ezek az úgynevezett foszfátok, s pedig : • 
káli, mész, magnézia és vasfoszforsav sóiból j 
állanak. 1

tél előtt nem is szoktak ám lefeküdni 1 Aki * 
ismeri a francia életet, az tudja, hogy ott 
10 óra után kezdődik az igazi élet. Saray 1 
barátunk igazolhatja emez állításomat.

Szállásunkat a Hotel de Kussiebe tettük, 1 
melyet még este a menetjegy irodában 
ajánlottak. Pensió fejenkint teljes ellátással 
bor nélkül 13 frankba került. S ha még ' 
hozzátesszük a sok borravalót, melyet heten- | 
kint a Bök alkalmazott közt szét kellett ' 
osztani s az italt, úgy minden túlzás nélkül ! 
mondhatok fejenkinti napi 20 frank kiadást. ' 
Dehát reméltük, hogy a ruletten meg fog- I 
juk nyerni s igy nem fog érzékenyen suj- i 
tani, hisz van a banknak elég pénze, lehet [ 
onnan nyerni. Pedig hát ... i

A városnak folytatását a tenger mellé- 1 
kén haladva Kondaminnak hívják. Itt vannak 
az olcsóbb szállodák, de amely városrésznek 
levegőjét többé — kevesbbé megfertőzi az ’ 
itteni gázgyárból áradó bűz. A városnak j 
befelé eső folytatását Monakónak nevezik. i 
Itt lakik Albert fejedelem, ki a banknak j 
egyúttal főrészvényese is. Fizetése évi 3 . 
millió frank. Egy-egy kaszinói osztálytól I 
kap 60 ezer frankot és van a bankban 5 
kártya és 12 rulett asztal. A fejedelemség • 
katonát nem állít és adót nem fizet. A fe­
jedelem katonáit — 70 egynéhány — szin­
tén a bank fizeti, azonkívül a sok alkalma­
zott illetménye napi 35 ezer frank kiadást 
eredményez, de hát mindez telik az évi 30 • 
millió jövedelemből. Szinte hihetetlennek 
látszanak emez állításaim, pedig ezek igazolt * 
tények.

Miután az ut fáradalmait úgy ahogy 
kipihentük, felkészültünk, hogy bemenjünk az * 
itthon „játékbarlangénak nevezett bankba, 
mely ott „kaszinó" néven ismeretes. E monu-

Legjeleutékenyebb a foszforsavas mész. 
Ezt a gabonaszemek és hüvelyes vetemé- 
nyek magjai szintén tartalmazzák. De nem 
a gabonaszem belsejében, hanem közvetlen 
korpa-héj alatt s igy a korpa és liszt szét­
választásánál a korpával együtt távolittatik.

Tehát az annyira irigyelt fehérkenyér 
kevesebb tápanyagot foglal magában, mint 
a megvetett, szegénynek csúfolt barna, der- 
cés kenyér.

Aki tehát jól tápláló kenyeret akar 
enni, az búzáját úgy örültesse meg, hogy 
a mint moudani szokták, korpája beletörjön. 
Igaz, hogy igy kenyere dercés lesz, de 
éppen azért táplálóbb, mint a fehér kenyér. 
Hogy pedig minél kevesebb táprész vesszen 
kárba, célszerű a dagasztáshoz szükséges 
vizet a korpán keresztül ereszteni a liszt 
közé.

Sz.

Ne költekezzünk!
A közélet figyelmes szemlélője előtt 

naptól-napra szaporodnak annak a bizonyí­
tékai, hogy különösen az intelligencia 
körében valami felette egészségtelen, rom­
boló, pusztító hatású áramlat vonul végig.
— A közép- és kisbirtokos osztály vagyoni 
állapotának hullámzása immár véget ért. 
„Hulljon a férgese1' elv szerint régen az 
üzérkedők és uzsora bankok kezébe került 
a birtok, melynek gazdája könnyelműen 
vette igénybe a szives szolgálat-készséggel 
nyújtott hitelt.

S mintha annyi áldozat árán azok a 
gazdák, kiknek még van mit védeniük, 
már okultak volna, szemmelláthatólag erő­
södik, gyarapodik ismét a birtokos osztály.

Nem is itt van a baj, a melyről mi 
szólni akarunk. — Egész más társadalmi 
osztály az, melynek régióiban az a fentebb 
jelzett kór dühöng. Ez az értelmiség és a 
hivatalnok osztály.

Vidéken is, de kü'önösen a társadalmi 
gócpontokban, a városban, mind több és 
több felbukkanó jelenségeivel találkozunk 
annak, hogy az intelligencia anyagi hely­
zete napról-napra rosszabbodik.

Igaz, a jövedelem csekélysége a meg­
élhetés drágaságával fordított arányban áll,
— de meg kell gondolnunk, — hogy sze­
rénység és helyes beosztás mellett a leg­
minimálisabb jövedelemmel is existálni 
lehetne.

De nézzük csak egy hivatalnok-család 
mostani életét. A csekély jövedelemre utalt 
család körülbelül kétszer annyit költ, mint 
a mennyit körülményei megengednék. És 
miért ? Éivezetvágyból-e, szükségből talán ? 
Oh nem ! Egyetlen-agy okból: hiúságból 1

A hiúság az a métely, mely a mi 
társadalmi életünket megtámadva, azt vég­
pusztulással fenyegeti.

Ezer és ezer mód és alkalom kínál­
kozik arra, hogy egy család hiúságának 
hozzon, ha mindjárt még oly drága árou is, 
áldozatokat.

A férj hiú hivatalában, az asszony 
barátnői körében, a gyermekek iskolában.

A titkáréknak három szobás a laká­
suk 1 ? Hajrá, jövő negyedben mi is három- 

mentálisépület, melynek építésénél költséget 
nem kiméivé, a pompa és kényelem nyújtásra 
fektették a fősulyt, egy szép park közepén 
épült, melynek balján a Hotel de Paris van, 
melyet egy földalatti alagút köt össze a 
kaszinóval azon célból készítve, hogy rut 
idő esetén, minden hátrány nélkül közleked- 
hessék az ott lakó közönség; mig előtte 
kissé jobra van a Caffe Paris, hol a Sáray 
banda játszott naponta délután 3—*/ t6ig 
és este 11-től. Mindkettő a bank tulajdonát 
képezi.

Az épület bejáratánál livrés kapus se­
gíti le a kocsin érkezőket s jói szervezett 
rendőrök állnak bent az ajtók előtt, kik 
minden egyes érkezőt jól szemügyre vesznek.

Alig lépünk be a kapun, egy széles 
folyosón találjuk magunkat, melynek bal 
végében van a „Commissariat", mig jobb 
felöl egy elegánsan berendezett ingyen ru­
határ áll a közönség rendelkezésére. É fo­
lyosó közepéről a kapuval szemben nyílik 
v tágas oszlopos előcsarnok, ahol a híres 
Radics Béla játszott zenekarával délelőttön­
ként V2II —12-ig és igen gyakran délután 
és este is, élvezetet nyújtván játékával a 
hallgató közönségnek s dicsőséget szerezve 
a magyar névnek. A bandával szemközt a 
csarnok egyik végéből nyílik három ajtó, 
melyek közül a középsőn a játszótermekből 
kijövök, a bal oldalin napos jegygyei, a 
jobboldalin a hónapos jegygyei bírók köz­
lekednek. Eseken csak jegy felmutatása mel­
let juthatni be. A napos jegyeket naponkint 
kilukasztják, mig a hónaposokat érintetlenül 
hagyják. Mivel azonban nekünk még jegyünk 
nincs és igy be nem juthatunk, térjünk vissza

I szobásba költözködünk. — A fogalmazó 
felesége az idén már három uj ruhát szaba- 

i tott ? ! Sebaj, szabatunk mi négyet.
És ez a licitálás, ez a hiuságos vásár 

azután számos családnak, nagyon sok exis 
tenciának szomorú vesztét okozza.

De ha azok, kik még nem merültek 
el az adósságok tengerébe, talán az ilyen 
példák láttára vissza is rettennek attól, hogy 
a legszentebb kincsüket, családjuk boldog­
ságát, otthonuk meghitt nyugalmát hiúsá­
guknak áldozatul vessék, mit cselekedjenek 
az oly családok, kik már csak saját kárukon 
okulva, szinte menthetetlenül elsülyedtek 
az adósságok tengerébe ?

Emberséges-e, méltányos e, ha az ilyen 
szerencsétleneket a társadalom saját gond­
jukra bízva, veszni hagyja ?

Hiszen számtalan eset bizonyítja, hogy 
! mielőtt valaki végleg odavész, már élet-
• ösztöne által is kényszerítve, ott keresi a 
i mentséget, a hol csak lehet és módot keres, 
. ha mindjárt becsülete árán is, hogy legalább 
I családját a végromlástól megóvja.

Innen van az a számos visszaélés, 
sikkasztás, megvesztegetés, melynek egy- 
egy jelensége felbukkan, azt a látszatot 
keltve, mintha már az egész magyar értel­
miség korrupt, fekélyes lenne.

Ama számtalan probléma körött, mely 
a társadalom részéről megoldásra vár, talán 

■ nem legutolsó és legiényegtelenebb az, 
mely a magyar tisztviselő osztály megmen- 

. tűsére irányul.
Hogy e megoldás miként valósítható

• meg, az már nálunk illetékesebbeknek 
képezi gondját, — mi megelégszünk vele, 
ha a kérdés fölvetésével csak annyit is el-

i értünk, hogy vaiaki a témán komolyan 
j és a mi fö, őszinte meleg szeretettel gon- 
> dolkozik.

I £v
Különfélék'

— Tanévmegnyitás. A lévai r. k. 
elemi fiú,- leány- és polgári leányiskoláknak 

- f. hó 4-én volt az ünnepélyes „Veni Sancte“-ja, 
: amelyre a növendékok üunepi és nemzeti 
! zászlókkal mentek a templomba, ahol a 

szentmise után a himnuszt is elénekelték. 
Az iskolák érdemekben gazdag igazgatója, 
B á t h y László, prépost-plébános és a ve­
zetése alatt álló intézetek tantestületei ezzel 
is szép jelét adták annak, hogy kiváló gond­
dal ápolják p tanulók valláserkölcsi és haza­
fias érzelmeit. A tompiomban a szülők is 
igen szép számmal jelentek meg s gyerme­
keikkel együtt meghatottan vettek részt a 
tanévet megnyitó, szokottnál ünnepélyesebb 
isteni tiszteleten.

— Hadi állapot. Valóságos ostrom­
állapotban vo tünk a múlt héten, az utcákon 
csakúgy hemzsegett a mindenféle baka, tüzér 
meg huszar. Holmi kisebb fajta generális 
már fel sem lünt. No de ettől az ostrom­
állapottól senkinek sem kellett félnie, mert 
vér nem foiyt, hanem más egyéb igen, még 
pedig honvéd katonai zenekar mellett. De 
végre is „elvonult a hadnép, hosszú tömött 
sorban, Léváról beszélnek az egész tábor­
ban." (Bocsánatot kérünk Arany János 
szellemétől.) Velük ment a zenekar, meg a 
jókedvű mulatozás, nem maradt itthon más, 
mint holmi pótszázad, az ebédfőzö üstök

a Commissariatba és kérjünk jegyet, hátha 
adnak.

E tágas helyiségben jobbról és balról 
asztalok mellett ülő alkalmazottak voltak, a 
baloldaliak a napos, a jobboldaliak a hónapos 
jegyeket állították ki, mig a patkó alakban 
elterülő asztal fejénél egy magasabb széken 
a főnök fogla>t helyet. Felmutatván névje­
gyünket, valami szemé.yazonoBságunkat iga­
zoló okmányt kértek. Én előadtam az út­
levelem. S mikor meglátják, hogy joghallgató 
„etudiant", savanyu ábrázattal adják Jud­
tomra, hogy miután alapszabályaik azt Írják 
elő, hogy diáknak, papnak, katonának és 
állami tisztviselőnek nem szabad adui, saj­
nálják, de velem sem tehetnek kivételt. De 
azért adnak egynapi érvénnyel biró jegyet, 
amelylyel ma bemehetek és megnézhetem. 
Hiába mondtam, hogy régen voltam én jog­
hallgató, mire azt felelték, hogy nekik köte­
lességük a passzushoz ragaszkodni. Adtak 
tehát jegyet, de ráírták, hogy „pour visite".

Midőn már aggódni kezdtem amiatt, hogy 
ez óriási utat ide hiába tettem meg, kisegít 
töprengésemből a szálloda tulajdonosa, aki 
tudtomra adta, hogy menjek át Nizzába, ott 
van konzulátus és javíttassam ki az útleve­
let. Én megfogadva tanáosát, másnap reggel 
útnak indultam a vonattal félórányira fekvő 
Nizza felé. Bekopogva, magyarul bemutatko­
zom. Mire németül azt felelték, hogy nem 
tudnak magyarul.

Pardon uram 1 — válaszoltam németül, 
bizton eltévesztettem az ajtót. En nem a 
német, hanem az osztrák-magyar konzulátust 
keresem*

(Folyt, köv.)

kormos gödrei, itt-ott szivbeli égés okozta 
apró Bebek . . .

— Eljegyzés. Dr. Rudnyánszky 
Titusz, aranyosmaróthi főszolgabiró elje­
gyezte Fábry Margitot, Fábry Károly orsz.

I képviselő leányát Békéscsabán.
I — Gyujtógyár Hegybányán. Dr. 

Sztanzay Aba, a tudós honti vegyész kez­
deményezésére mozgalom indult meg az 
iránt, hogy Hegybányán gyujtógyár létesül­
jön. Az egész ügy igen jó kezekben van 
és teljes sikerrel*  kecsegtet. A gyár felállí­
tása által munkához és keresethez jut a

I bányavidék népe, mely előtt ez idő szerint 
■ alig nyílik egyéb ut a kivándorlásnál.

— A jövő cigarettája. Tudvalevőleg 
az orvosok legnagyobb része erősen vitatja, 
hogy a cigaretta sokkal ártalmasabb az 
ember szervezetére, mint a szivar, A ciga­
rettában a papir az ártalmas, mert azt 
tőbbé-kevésbbé ártalmas szerekkel praepa- 
rálják s ez a tüdőbe kerülve, néha beteg­
séget is okozhat. Ezeken a bajokon azon­
ban egy uj fajta cigarettap ipiros iesz hivatva 
segíteni, amit finom török dohányból készí­
tenek. Az uj papir „Aplex" néven kerül a 
forgalomba s erről már az orvosok is úgy 
nyilatkoznak, hogy nemcsak hogy nem ár­
talmas, de a cigaretta aromáját rendkívül 
előnyösen befolyásolja. A dohánylevélből 
készült cigarettapapiros szép fehér hamut 
hagy, amely azonban legkevésbbé sem ár­
talmas, mert dohányból van s idegen anya­
got nem tartalmaz. Az uj fajta cigaretta­
papírnak eme előnyeinél fogva a szakértők 
nagy közkedveltséget jósolnak.

— Eljegyzés. Schmiedtberger 
János, alsó almási kántortanitó. a napokban 
jegyet váltott H u 1 j á k Auuska kisasszony­
nyal, Hu'ják János garamujfalusi kántorta- 
mtó kedves leányával.

— A honvédek magatartása. Nem 
a gyakorlatokon való magatartásról van itt 
szó, azt mi nem vagyunk hivatottak meg­
bírálni, hanem a polgárokkal való érintke­
zésről. Büszke ö ömmel mondhatjuk el, amit 
a közelmúlt napokban igazolnak, hogy hon- 

j védeink, amennyire megállják helyüket, mint 
I katonák, ép 0 y fegyelmezettek és müveit 

gondo kodásuak a társadalmi érintkezésben ; 
a másfelől napirenden levő erőszakosságok 
tolvaj lások és egyéb infámis dolgok ki van­
nak zárva a mi honvédőinknél, szóval látszik, 
hogy otthon vannak. Feltűnő a honvéd al­
tisztek intelligenciája, ami fényesen bizonyít 
amebett, hogy kitűnő iskolába járnak.

— Az italozás veszedelme. F. hó 
12 én nyílik meg Budapesten a nemzetközi 
alkoholellenes kongresszus, amelyen hadat 
fognak üzenni a „kohol-mérög“-nek. Nehogy 
azonban a szőlős gazdák, és azok, akik 
szívesen isznak egy pohár jó bort, megijed­
jenek a veszedelmes című kongresszustól, 
mert hiszen annak főcélja a mértéktelen és 
irtó hatású pálinkáivás megakadályozása, és 
különösen a gyermekek megmentése a korai 
alkoholélvezettői. Es ha ezen célja elérésere 
tesz valamit, akkor bizony minden okos 
ember örömmel üdvözli a nemzetközi kong­
resszust.

— Utmesteri tanfolyam. A pozso­
nyi kereskedelmi és iparkamara értesíti az 
érdekelteket, hogy Nyitrán m. kir. utmes­
teri iskola állitatott fel, a melynek célja a 
közúti kezelésnél szükséges műszaki segéd­
személyzet kiképzése. Az iskola hallgatóinak 
elsősorban a jelenleg is alkalmazásban levő 
állami és törvényhatósági utmesterek és ál- 
lamépitészeti hivataltisztek vétetnek fel, 
továbá a vicinális utibizottságok által a 
vicinális közutakon alkalmazott utibiztosok, 
úgyszintén a cs. és kir. közös, a m. kir. 
honvédhadseregnek és csendőrségnek azon 
altisztjei, kik az 1873 évi II. t. c. rendel­
kezései értelmében és igazolványaik alapján 
utmeoteri, vagy utoiztosi állásra igényjogo- 
sultsággal birnak. A mennyiben fentirtak 
felvétele után az iskolásán még hely áll 
rendelkezésre, felvétetnek oly polgári jelent­
kezők, is, kik az 1) 20-ik életévüket betöl­
tötték és a 30-ik évüket túl nem haladták ; 
2) egészséges, erős testalkatuak : 3) kifogás­
talan erkölcsi életűek : 1) Középiskola (pol­
gári iskola, reáliskolá, gimnázium) négy osz­
tályán vagy ipari szakiskolát sikerrel végez­
ték 5) A magyar nyelvet szóban és Írásban 
bírják. Kiskorúság esetében a szülőknek, 
vagy gyámnak beleegyezése szükséges. A 
felvétel díjmentes. A felvétel iránti kérvé­
nyek a kereskedelemügyi m. kir. miniszter­
hez cimzendők s a nyitrai kir államépitészeti 
hivatalnál legkésőbb folyó évi október hó 
31-éig adandók be, a hol egyúttal a kívánt 
felvilágosítások is megadatnak. A tanfolyam 
tartama 2 év. Minden evben felváltva csak 
az egyik, az első vagy második évi tanfo­
lyam van nyitva. Az oktatás minden évben 
december hó 1-én kezdődik és március hó 
31-én végződik.

— Régi szódavizes üvegek. A 
belügyminisztérium nem engedi meg, hogy 
a sima eresztőcsövü üvegekben aruiják a 
szódát. Az üveg csövét ugyanis sok beteg 
ember a szájába veszi, miáltal terjeszti a 
betegséget. A miniszteri rendelet s :erint a 
cső végét szélesebb karikával vagy egyébb 
kiálló részekkel kell ellátni, hogy semmiféle 
veszélyes és ízléstelen célokra ne használ­
hassák az üvegeket.

— A munkaadó felelőssége a csép- 
lésnél. A törvény értelmében köteles a 
cséplögéptulajdonos a gépnél dolgozó etetőt, 
fűtőt és a gépen álló kéveadogatót biztosí­
tani. A közelmúltban egy eset fordult elő,



hogy egy gazda egy munkást fogadott fel 
a géphez, arra, hogy a gépalatti ponyvát, 
melyet még egyszer kekett a gépen kereiz- 
tülbocsátani, a dohhoz vigye fel. A munkást, 
ki biztosítva nem volt, baleset érte. A ki­
rályi Kúria a tulajdonos felelősségét ez eset­
ben is megállapította, és kimondotta, hogy 
a polyvának a gépre felhordása és közvet- ’ 
lenül a gép szájánál történő lerakása éppen 
oly veszélyes munka, mint a gépnél bizto- ' 
sitaudó munkások munkája. A Kúria emo ’ 
határozatának ismerete igen sok gazdát . 
kiméi meg nagy károsodástól.

— Mozgalom az idegen erdészek 
ellen. A Hontmegyei Gazdasági Egyesület • 
nemzetgazdasági és hazafias tekintetben is í 
üdvös mozgalmat indított meg. Ugyanis 
megkereste a földmivelésügyi minisztert az ■' 
iránt, hogy erdészeti és vadászati középis- : 
kólák felállításáról gondoskodjék. A felirat ■ 
indokolásában a következők foglaltatnak : ! 
az 1879 évi XXXI. t. c. az oktalan erdő- ■ 
pusztítást megakadályozza és elrendeli, hogy 
a kincstári és alapítványi erdőkben csak 
magyar honos, magyar erdészeti főiskolát 
végzett és államvizsgás erdőtisztek alkal- > 
mazhatók. Magán egyének birtokában levő I 
erdőkre nézve a törvény nem szab semmi- j 
féle korlátot. Már pedig újabban a magyar ’ 
erdők dús vadáilományától csábítva idegenek i 
nagy kiterjedésű magyar erdöbirtokokat vá­
sárolnák és azokbaa idegen, a magyar allam- 
eszmével ellenséges erdötiszteket alkalmaz­
nak. Kéri a felirat, hogy az idézett törvény 
a magánbirtokra is kiterjesztessék 1000 hol- < 
dón felül. Mivel azonban a selmeci erdész- • 
akadémia kevés erdészt produkál, s ezek ; 
is mind kiucsiá i szolgálatba lépnek, szűk- j 
séges oly erdészeti középiskolák felállítása, 
melyekben nem csak erdészek, de szakavatott 
vadaszok is képezhessenek, mert hiszen 
újabban nálunk a vadászat — illetőleg vad­
tenyésztés — fontos nemzetgazdasági ténye­
zővé növekedett.

— A virsli íöltalálója Most lesz a 
napokban száz esztendeje, hogy Lahner 
János bécsi hentesmister a virslit föltalálta 
és szülővárosa iránti bálából „frankfurtinak11 
nevezte el. Lahner János 1798-ban került 
Frankfurtból Becsbe, mint egy egész fiatal­
ember és egy mellékutcában szerény kis 1 
hentesüzletet nyitott magának. A virslit - 
1805-ben találta föl s rövid idő alatt olyau 
népszerűségre jutottak a L’hner-féle frank­
furtiak, hogy például már a huszas évek­
ben az udvari vadászatokon nem volt sza­
bad a villás reggeli menüjéből hiűnyozniok. 
Lahner János hamarosan gazdag ember 
lett a virslije révén cs átköltözött üzletével 
a saját házaba Kaiserstrasre 99 szám alá, 
ahol az üzlet mai nap is virágzik a feLaláló 
egyik dédunokájának, Lahner Ferencnek 
vezetése alatt. Lahner János 1845-ben 
hunyt el, üzletét fia vezette tovább, aki 
1864-ben balt el. Ennek unokája a cég mai 
főnöke és Lahner Károly szobrászművész.

Tanügy.
Tanárok és tanítók figyelmébe.
A f. évi szeptember 11—16-ig Buda­

pesten megtartandó nemzetközi kongresszus 
tárgyalásának sorát legnagyobbrészt azon 
kérdés ismertetése és fejtegetése fogja be­
tölteni, hogy milyen szerepet vigyen az 
iskola és nevelésügy az alkoholizmus elleni 
küzdelemben. E kérdésnek minél alaposabb 
ismerete és különösen a tanító és tanári 
karban való minél szélesebb elterjesztése 
nagy fontossággal bír hazánk ifjúságának 
fejlődésére.

Erre azzal hívom föl a tanár és tanító 
urak figyelmét, hogy a kongresszuson részt 
venni szíveskedjenek és hogy az iskolák 
igazgatóit felhatalmazom, hogy a kongresz- 
szuson részt vevő tanerőknek a kongreszuss 
tartamára szabadságo adhassanak.

Aranyos-Maróton, 1905. szept. 5.
Dr. Hamos 

kir. tanfelügyelő.

Közönség köréből.
A „Lévai Kath. Lejenyegyesület-1 aug. 
20. mulatsága alkalmából a) pénzt 

adxak:
(Folytatás).

Hetzer Adolfné úrasszony ivén :
Dr. Medveczky Károly 10 k., Féja Kál­

mán 3 k., Ujváry Lajos, Erős Sándor, Ke­
gyesrendiek, Győrffy Géza, Perlne 2—2 k., 
Rzehák Ede, Gyapay Gusztáv, X. Y., Gya- 
pay Gusztávné, Pauük Miksa, N. N. Dr. 
Prizner Gyula 1—1 k., Bende Emma 40 f. 
összeg: 30 k. 40 f.

Pólya Andorné úrasszony ivén :
Bódogh Lajosné, Deás Mikíós, Dr, 

Kmoskó Béla 5—5 k., Levatich Gusztáv, 
özv. Benyóné 4 — 4 k., Sztohlik István 3 k., ' 
Pigler István, Bakó Ferenc, Ujfalussy István, 
özv. Dezséri Bolemanné 2—2 k., Túrna Pál 
Thurócy Lőrinc, Dr. Kersék János, Agárdi 
Sándor, Ördögh Lajos, özv. Bolemanu Jo- 
zsefné, Fogler Lajos 1—1 k., Ilvay Nándor 
40 f., összeg: 41 k. 40 f.

Tokody lstvánné úrasszony ivén :
Bódogh Lajos, Jurka József 10—10 k., 

Hribik Ferencné, Sztankay Józsefne 5—5 k., 
Francisczy Janosné, Kabina Ervin 4— 4 k., 
Barsmegyei Népbank, Jaross Ferenc, Árvay i 
Józsefné, Uuoert Vilmosné, Adamovich

Vilmusné 3—3 k., Szabó Sándor, Jánosi 
László, özv. Czirok Jánosné, Lovas nővérek, 
Jánossy lstvánné, Bartos Lajosné, Stern 
Sándor, Brunswik Lajosné, Babusik István­
ná, Tóth Zsigáué, Ordódy Vilmos, Kottek 
Fereuc, Beruschütz Jáuos, Berger Mici, 
Szilasey Dezső, Bartos István, Suhajda 
János, 'Eagel. Dr. Weinberger, Dr. Katona 
János, Svarba Endre, Kaveggia Kálmán 
2—2 k., Ruzsicska Károiyné 1 k. 20 f., 
Hraskó Károiyné, Horváth Istvánná, Behuia 
József, Galambos, D 
Vilmosné, 
Sándorné,
B >rbála,
MiSlósné, Rudák Istvánná, Guimann Ignác, 
Gunyics Györgyné, Sósné, ifj. Thuróczy 
Jánosné, Adamcsa Györgyné, Bartos József, 
Pózna József, Ondrejkovics, Tolnayné, 
Kabina József, Hendler, Oivasbatlan, Kerny 
Mihály, O vashatlan, Hamburger, Ulreich, 
Budai, O vaahatlan, Dr. Gelléuyi, Deutsch 
Miháiyné, Heksch Illés, Tonhaiser 
Babusenyi, Olvashatlan, Engel József, 
Benőné, Liüeuthal, Szauer Izidor, 
Györgyné, Balogh Lajosné 1—1 k., 
Józsefné, Amstetter Imréné, Nyitray 
né, Kemptr-er Jakab, Krizsmaaek, Agárdy 
Zngmondne 60—60 f., Kalapos JanoBné, 
Mészáros Lászióné, Weisz, Wilheim, Olvas­
hat lan, Rouonyi, Steiner 50—50 f., Bóbb 
Lászióné, Bsrtos Károiyné, Krizsmanek 
Károly, özv. Bartns Józsefné, özv. Popellár 
Sándorné, Tonhaiser, özv. Zvara Palne, 
N. N., N. N., N. N., Laufer Henrik, Nyuli 
Józsefné, Wilcsekné, Knapp Ferenc, Svarba 
Diniemé, Csurákné, Thuróczy Janosné, 
Klincsok Imre, Szepesi Józsefné, Turay 
Bertalanná 40 - 40 f„ Szabó 30 f., Spisák 
József, Kaucsár János. Gyimos Mihalyné, 
Bartos N., Jaross Mariska. Duskáné, 
Becskey Juliska 20—20 f., Penztöbblet 2 k. 
80 f., összeg : 160 k, 80 f.

(Folyt, köv.)

Elek Mórné, Laky
Márkus Lajosné, Tomaschek 

özv. Horváthné, Kimosok Féja 
Moravek Józsefné, Vörösmarty

János, 
Weisz 
Malya 
Gépel 
János-

Az anyakönyvi hivatal bejegyzési..
19U5. évi waptember hó 3-tól szeptember hó 10-ig.

Születés.

A szülőt neye <1s
® £ C%D

A gyermek
üdve

Koráb Hourik Sikirs Antónia fiú Lajos

Néma Péter Levícki Mária fiú József

Melferber Mór Szeuicei E. leány Ilona

Nyíri Pál Popellár Ilona fiú Pál

Galambos András Zilai Zsófa » András

Szkladau Jáuos Lehocki Zs, ) fiú 
) fiú

Lajos 
József

Halálozás.

Az elhunyt neve Kora A halál oka

Heimann Ármin 45 év szívbaj

Hurta Pál 25 szivb. eiégt.

Székesvári Sándor 2 hó bélhurut

Hofbauer György 60 év giimőkór

Lévai piacziáraií 
Rovatvezető: Kónya József rendőrkapitány

Búza iá.-mázsánként 13 kor. 60 fill*  
14 kor. 40 fill. Kétszeres 12 kor. 30 fii, 
12 kor. 60 fill. - Rozs 11 kor. 60 fill. 12 kor. 
20 fi>l. Árpa 11 kor. 20 fill. 13 kor. 20 fi'l, 
Za.i 11 kor. 60 üli. 12 kor. 40 fill. — Kuko­
rica 15 kor. 60 fill 16 kor. 40 fill. Bab 
20 tor. 40 fill. 21 kor. 60 ill.— Lencse 25 kor. 
20 fill. 28 k »r 20 fill. — Köles 7 kor. 80 fill. 
9 l or. 20 £11.

Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten. 
Vörös here 110—120 kor,, Luczernamag 
108—116 kor. Muharmag 19—2) kor. Csil­
lag fürt 18—19 kor., Sperguia (Cstbehur) 
18—19 kor., Pohánka 18 kor.,Mustár 32—34 
kor., Biborhere 70—80 kor.

Nyilttér.
2651/905 tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. jurásbiróság mit tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Hribik István 
végrehajtatónak, Bohunlckí József vég­
rehajtást szenvedő elleni 157 kor. tökekö- 
veteles a jár. iránti végrehajtási ügyében a 
lévai kir. járásbiroaág területin levő Nagy- 
Koszmály községben fekvő a nagykoszmályi 
69 számú tjkvbeu A I. 8—14 sor szám alatt 
foglalt íngatlanokuam 1/4-részére 496 kor. 
az w. oi 392 számú tjkvi en A I 1 80r 
szám 107 hrsz 44. ö i számú ház udvar és 
kert '/a részére 492 kor. az u. o. 393 sz, 
tjkvben AI.l sor 185 hrszám alatt foglalt 
szántóra 77 korban ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendeli és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1905 
évi szeptember hó 25-ik napján d. e. 
9 órakor Nagyaoszmaiy községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 100/0-át készpénzben, vagy 
az 1881.évi LX. t.cz. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. alatt kibo­
csátott igazságügyminiszteri rendelet 8. §-á- 
ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt eiőleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Léván 1905. évi julius hó 9.
Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Dereáno Vilmos 
kir. aljbiró.

747/1903 végrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Aiulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy a lévai kir. jbiróság 
1905 évi V. 387/i sz. végzése folytán Dr. 
Kecskemérthi Adolf ügy ved által képviselt 
Velvárt és Welner cég felperes részére 
Lilienthál Adolf alperes ellen 46 kor. 26 
fi lér követelés s jár ere éig elrendelt 
kielégítési végrehejtás folytán az alpe­
restől felülfoglalt és 1710 kor. becsült ingó­
ságokra a lévai kir. jbiróság 1905 V. 387/2 
számú végzésével az árverés elrendeltetvén, 
annak a korábbi vagy feiülfoglaltatók kö­
vetelése erejeig is, amennyiben azok törvé­
nyes zálogjogot nyertek volna, Léván 
leendő megtartása határidőül 1905 évi 
szeptember hó 15 és következő n..pján 
dulütán 3 órája kitüzetik, a mikor a biróilag 
lefoglalt két ló, egy kocsi, egy szánkó és 
100 zsák liszt s egyéb ingóságok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szüaség 
esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Felhivalnak mindazok, kik az elárve­
rezendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megeőzö kielégítéshez jogot 
tartanak, amennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett voina és ez a vég­
rehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, el­
sőbbségi bejelentéseiket az árverés megkez­
désig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig 
szóval bejelenteni el ne mulasszák,

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján történt kifüggesztését 
követő naptól számittatik.

Keit Léván 1905 évi auguszt hó

Karácsonyi Pál 
kir. bir. végrehajtó.

Elveszett
L iva és Nomcseny között egy zsemlyeszinü 
vizsla vadasz-nőstény kutya, mely a 

;• „Miss“ névre hallgat. A megtalá'ó szives- 
: kedjók a lévai honvéd laktanyában 
’ átadni, hol jutalomban részesül.

Kiadó üzlet.
Verebélyen a föutczában Újhelyi 

Antal mészáros üzlethelyisége lakással 
és hozzátartozó melléképületekkel kiadó 
esetleg eladó.

Bővebbet Újhelyi Antalnál mészáros 
Verebélyen.

I

I

Cigarettázók figyelmébe.
„Progress“ egészségi szivarka hüvely, 
megóv más emberek betegségétől, mert gyár­
tása közben senki keze nem érinti.

Minden jelenleg használatban levő ra­
gasztott vagy géphüvely kézzel ragasztatik. 
el lesz látva szopókával és gyapottal, cso- 
migoltatik és többnyire szájjal fujatik fel, 
holott a
.Progress- egészségi hüvely, mely a i6g- 
finomabb papírból gyártatik, a gépből varva, 
nyomtatva, szopókával és a nicotint felszívó 
zsmórgyapottal ellátva készen kerül ki és 
automatice rakódik a dobozba. A 
„?rogress“ egészségi hüvely, »legújabb 
hygienia legnagyobb vívmánya a hüvely 
gyártásban.

Kapható egyedül Amstetter Imre 
dohánynagyárudájában Léván

U J! UJ!
CO OK S JOHN SÓN

amerikai szabadalmazott tjuksze mgyürüje,
A jekukor legjobb és legbiztosabb szere, nagyszerű 
hatással és azonnal csillapítja a fájdalmat. — Kap­
ható az ország minden gyógyszertárában. — 1 drb. 
borítékban 20 fii. 6 drb. kartonban I kor., postai kiil. 
dés esetén 20 fillérrel több. — Főraktár Magyarország 
részére; Törők József gyógyszerára Budapest, VI. 
Király-Utca 12. — Központi raktár Magyarország-Auszt.

ria részére; ,A szamaritánushoz1*,  Gráo-

Eladó taj-szőlő.
Igen szép és igen jó tiszta „Madlaineu 

szőllöt lehet rendelni Léván, Ozmáatér 
4. szám alatt. — A délután dóráig érkező 
megrendelések másnap teljesittetnek. — A *
széliének ára kilónként 56 fillér.

t|
f
I

I(

Megérkeztek 
a legjobb és legfinomabb bel és külföldi 

őszi és téli 

===== férfiruha­
szövetek, — 
melyekből a legjutányosabban készítek férfi 
és gyermeköltönyöket, felöltő és téli kabá­

tokat a kivá:asztott divat szerint.
Mintákat házhoz küldök, vidéken pedig kí­
vánatra személyesen veszem fel a szives 

megbízásokat.
Évi szerződésre is elvállalok öltöny- 

készitéseket.
Nagyrabecsült megbízását kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel

Bállá Péter, 
férfi-szabó üzlete 

________________ Léva Petöfi-utca 9.

Boreladás.
Kitűnő fehér és Schiller bort 36 kor. 

Kövidinka fajbort 50 koronaőrt szállít hecto- 
literenkiní, - 5 kgr. csemegeszöllöt chas- 
selast 3 koronáért franko, bármely posta 
állomásra.

SZUNYOGH FERENCZ
bortermelő

Ókécske, í. áll. Ujkécske.

Eladó ház.
Koháiy U. 13 számú ház szabadkéz­

ből eladó.
Bővebb felvilágosítást ad Holló Sándor 

takarékpénztári igazgató Léván.

Henneberg-selye m 
csak közvetlenül ! — Fekete fehér és színes méterje 
60 krtól 11 forint 35 krig. blúzokra és ruhára Ber- 
meutve és már elvámolva házhoz szállítva. Gazdag 

mintaválaszték postafordultával.

-Brüsseli

P. D. Mié dér
az egyedüli derékfüzö, mely szép 
elegáns alakot és hajlékony derekat 
kölcsönöz, annélkül, hogy a gyomorra 

kellemetlen hatást gyakorolna.

Egyedüli elárusító egész Barsmegye 

részére :

GROTTE VILMOS 
--------- LÉVA. -

mogánve- 
vöknél va-

Gyöngyvirág-
jobb, teljesen ártalmatlan ezer.
1 tégely ára I korona. — Szappan 80 fillér*

BOLEMAN gyógyszertárban Léván.

Jó házból való fiú 
tanoneznak felvétetik 

Kern Testvéreknél Léván.

kerestetik

ló műkö­
désre, ki a magyar, német és tót nyelveket 
tökéletesen birja, jó bizonyítványokkal ren­
delkezik, első rendű cégnél rögtöni alkal­
mazást nyer. Megbízhatósága esetén nincs 
kizárva, hogy vidéken fióküzlet vezetésével 
lesz megbízva. Csekély óvadék megkíván- 

tátik.
Ajánlatok ,életfentartás“ jelige alatt Léva 

poste restante kéretnek.

ü». Tk
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== Kávé. -
1 klg. frt. kr.

New-Cuba kávé ................................1-60
Jamaikai legfinomabb.......................... 2.20
Kuba legfinomabb....................................2.20
Ceylon legfinomabb.............................. 2.10
Ceylon finom..........................................2.—
Portorico finom, és Cuba . . 1.60 2.—
Gyöngy legfinomabb .... 2.— 2.20
Moeca legfinomabb............................... 2.20
Arany Jáva legfinomabb.....................2.20
Brazíliai legfinomabb..............................1-60
Brazíliai II. rendű................................... 1-30
Cuba pörkölt............................... 2.— 2.40
Hungária kávé........................................ 1.20
Örötl kávé ..........................................!•

Kapható:

Kern Testvéreknél, Léván.

♦♦♦♦♦♦♦

w

Védjegy: „Horgony".

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Paia-Expoller 

pótlék.
egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 35 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
Máznál és meghűléseknél bedörzsölés- 
képpen használva.
» Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
Mák olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
,,Hergony“ védjegygyei és a Richter czig- 
MgyzésBel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 t. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy- 
siertárl.an kapható. — Főraktár. Törik

&• József gyógyszerésznél. Budapesten.
1 Richter gyógyszertára
| az „Arany erosiláuhoz", Prágában,

Elisabethatrasse 5 neu.
RMMWU KlAiaMtal Mátkáidéi, n

Árverési hirdetmény —
- = gazdasági berendezésre.

Puszta Dolinái bérgazdaságom lejárása miatt, minden nevezetes 
gazdasági eszközökre, amelyek igen jó karban vannak, valamint az ott levő 
igás lovaimra Perlephez tartozó Puszta Dolinán

1905. szept. hó 17-én délelőtt 9 órakor 
nyilvános árverést tartok, melyre a venni szándékozókat tiszte­
lettel meghívom.

BERGER ADOLF.

Malom bérbeadási
Az elismert legjobb és legkitűnőbb 

Cséplőgépek 
szab, uj Kiiriilveöuögy ellátóit görgős csapágyakkal 

kézi-, járgány 
es 

gőzhajtásra

Aczél ekék 1,2,3 és 4 barázdásnak 
Rct, moha, tagozot es diago nal Boronák

Gyűrűs és sima acél lemez földi hengtrex 
-A-g-xicola, vetőg'ép

árverési hirdetmény.
Alulirt községi elöljárók közhírré teszik, miszerint O-Bars község 

tulajdonát képező, Perecz vizén létesült 2 pár kő, 1 pár hengerre 
berendezett MÜMALMA

1905. évi szeptember hó 26-án d. e. 9 órákkor
a körjegyzői irodában tartandó nyilvános árverésen 1906. évi január 1-én 
kezdődő 3 évre bérbeadatni fog.

Az árverési feltételek megtekinthetők.
Biztosíték 1000 korona; — bánatpénz 200 ^korona.

Kelt Ó-Bars, 1905. szeptember 6.
ARATO-GEPEK

fúnek herének.
Szénagyüjtők és aratögereblyek. Szenátoraitok.
Szabad, aszaló^észülek gyümölcs es főzeléknél,

Bor- és gyüinöcs sajtók,
Gí-y“ö-zxiölcs es szőlő z'j.zok 

és bogyómorzsolók, 
Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő 

,.S ’r ~ C K I 
Tormáncs és vértetű pusztítására, 

Szá.Llltixa.tó takart tözlxelyelr.
legújabb szerkezetben

-------- MaYFARTH PH és Társa

Járgányok
1—6 vonóállat befogására 
Legújabb gabona-tisztitó-rosták, 

TRLUREK es KUKORICA MORZSOLÚK,
Szecska vájok, daralók, rápavágók,

Széna és szaltnaprések
’a'amiiit miudeu m is fajta gazdasági (jepek 

készítenek és szállítanak

Paull Ferencz
körjegyző.

cs.ésk. kiz. szab, gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormüvek
Alap. 1872. BéCS, II 1. Taborstrasse 71 1000 munkás.

Kitüntetve több, mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az összes nagyobb kiállításokon 
Részletes árjegyzék és számos elösmerő levél ingyen. — Képviselő*  és viszont elárusítók kerestetnek. 
Kla.pb.a.tóic : Jtx. J.STir'JH DÁVID -ü.rxxát l Léván.

r:

ti

■

.< í ■ Ajánlják dúsan berendezett vas-, fűszer-, csemege- 
liszt-, festék-, kefekötö áruk-, gazdasági- és kerti-magvak, 
vadászati eszközök, hangszerek, igen tinóm hurok, varró 
gépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. 
Szerszám : asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovács,kádár 
kerékgyártó, ács, esztergályos, czipész, házi és gazdaság
részére, tengelyek, ekerészek, valódi Fischer-féle reszelés 
és ráspolyok, lóször-,afrik Afripuo és tengeri fü, épület- és bú­
tor vasalások, finom kávé, czukor, tea, rum, likőrök, cognac, 
fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas­
kályhákkal felszerelt raktárukat.

Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és 
gyorsan teljesittetnek, uj képes árjegyzékek kívánatra bér­
mentve küldetnek.

8I

• ?

0

0
0
0
0
8
0
0
0
0

1

IL

3
0

0
0 
$
0
0
0
0
00
0

0
0
0 
0 
?
0
0
0
0
8

Fábián József
biró.

Magy. kir. 
dohány, szivar, 

lőpor és kártya­
árulás.

Első 
gazdasági és var­

rógép-, 
koszorú-, 

fa- és 
érczkoporsó 

raktára,

g-öcLöllői 
Borászati

Egyesület 
mint részt, társaság 

p alaczk-borai nak 
elárusító raktára $

AZ ARANY KASZÁHOZ.

Folyékony 
arany és ezüst 

festékek

$
v) 
ú

0
0

Bars- és Hontmegyerészére
érczkoporsó főraktár Kern Testvéreknél Léván,

eschorner A. M.
első cs. kir. osztr.-magyar-, német tranczia-, olasz- és orosz szaba­

dalmazott érczkoporsó gyárából.
Ezen szabadalm. 

érez koporsók Eu­
rópában majd 

minden egészség­
ügyi hatóságok 
által nemcsak a 

hullák szállításá­
hoz, leginkább

légmentességük miatt, mi által az légártalmas szesz (hullaméreg) kigő­
zölgését akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 írttól 100 írtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 frtig.

Úgyszintén siremlekek, vaskerítések, keresztek, szemíedelek, pár­
nák kOSZOruk, szalagcsokrok Stb. nagy választékban jutányos áron. 

Kaphatók KERÍT TESTVÉREKNÉL Léván.

Hangverseny Grammophon
A jelenkor csodagépe!

Beszél, énekel, zenél, 
renkivül érdekes szóra­
koztató eszköz családok 
részére, vendéglőknek 3 
kávéházaknak.

Több ezer reproductió 
a világnak leghíresebb 
művészeitől.
GÉPEK valamint LEMEZEK 

nagy választékban 
legolcsóbb áron 

kaphatók:

Kiéin Sándor
órás és ékszerész

LÉVÁN.

Névjegyek, meghívók és eljegyzési-kártyák

i*s*  legdiszesebb kivitelben 
készítettnek

NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL Léván
Hyomatott Nyitrai éa Társa könyvnyomdájában Léván.


